

### 福建春运流动人次预计破3亿 全省高速路免费通行9天

本报讯(记者 朱榕 通讯员 廖悦 朱翔 林慧)记者从福建省交通运输厅春运办获悉,1月26日至3月5日春运期间,福建省交通运输系统将全力做好综合运输春运组织协调和服务保障。针对群众节假日出游返乡需求,全省高速公路免费通行9天。

2024年春节假期8天,其中,小型客车免费通行时段起止时间为2月9日(除夕)00:00至2月17日(正月初八)24:00,共免费9天。

春运40天,预计全省人员流动量突破3亿人次。春运期间,全省交通运输部门将组织1.33万辆客运车辆、2.06万辆公交车、2.02万辆出租车、5.31万辆网约车、267列地铁、272艘客运船舶参与春运。全省确定20家运输企业组织开行务工人员、学生“点对点”运输,发挥新开通23个高速公路服务区出入口和服务区便捷通行功能,为车辆上下高速公路提供便捷通道。在现有64个“司机之家”和90个共享司机之家基础上,增设20个“司机之家”。提升自驾出行服务,梳理高速公路、普通公路、水路渡口、城市地铁、文旅民俗活动等交通流量大的“十大堵点”,“一点一策”优化疏运。

### 第二学期转学可线上预约

本报讯(记者 鄢秀钦)福州市教育局昨日发布公告,2023—2024学年第二学期转学预约时间为2月18日9:00至3月18日18:00,符合转入市属和五城区区属公办中小学就读条件的申请人可在预约时段通过“福州”(手机端)或“榕教之窗”(电脑端)预约申请转学。

需要注意的是,毕业年级下学期不办理转学;军人子女、总部企业高管子女、台商子女等政策照顾对象不通过本转学预约系统申请转学;省属学校和民办学校未纳入本预约系统,请申请人线下向学校提出申请,民办学校相应年级实行百分百摇号招生的,不办理转入。

此外,根据“六年一户”政策相关规定,2021年11月30日以后(不含2021年11月30日)取得房产(不含此前已签订房产买卖合同并办理网上备案但未取得产权证情况)的家庭,自子女转学转入该房产划片小学之日起,至小学毕业或转出该校前只能有该户家庭子女在学区片内划片入学(即学位锁定)。在此期间,如该户家庭有其他符合条件的适龄儿童在此房产划片入学,则锁定时间以较迟毕业或转出的孩子计算。

### 闽侯将建尚干小吃打卡点

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 潘慧晶 陈世荣)“原本的水泥墙要换‘新衣’了,听说这里还会成为尚干镇新的打卡点,我们很期待!”在闽侯县尚干镇,后福村村民林阿姨高兴地说。连日来,后福村传统街巷改造提升工程项目现场,工人抓紧施工,有序推进各项改造工作。

该项目位于尚干老街核心区(福前巷—福新路段),历史底蕴厚重、美食老店集聚,但由于建成时间长,存在基础设施老旧、墙面立面老化等问题。

“传统街巷看似不起眼,却承载着尚干的历史记忆和人们的乡愁,我们想深入挖掘尚干古镇资源,打造综合文化底蕴、文化活力、商业人气的尚干宋韵文化体验与商业休闲街区。”后福村党总支书记、村委会主任林灼光告诉记者,通过仔细调研、征求意见,后福村最终选择结合周边文化特色和小吃元素,对福前巷沿线进行外立面改造提升。

据介绍,该项目包括外墙面改造、人行道改造、绿化景观提升、通信工程等。目前,弱电已全部下地,通信工程、排水管道、人行道结构层、彩绘围墙基层等已施工完成,地面石材铺装、文化长廊建设、打卡装置配备等正紧锣密鼓地建设中。下阶段,尚干镇将立足尚干特色小吃美食等资源,以尚干中心街为轴线,在街东、街中、街西推进乡村振兴项目,形成尚干美食新地标。

### 福州骏耀商业广场C地块住宅办证公告

尊敬的业主:  
坐落于福州市仓山区仓山镇利民路10号(原上三路以南、南台大道西侧)的璟悦轩(二区)[骏耀商业广场(C、D地块)]C地块项目(宣传推广名:中骏世界城|璟悦)1#、2#、3#、5#、6#、7#、8#、9#、10#、11#、12#、13#、15#、16#楼住宅,已办理初始登记,具备办理不动产权证书的条件。请您于以下时间、地点前往领取办理不动产权证书需由出卖人(即我司)提供的相关资料。  
1. 时间:2024年2月1日至2024年2月29日。  
2. 地点:福建省福州市仓山区仓山镇利民路9号中骏世界城|璟悦营销中心  
3. 咨询联系电话:0591-87891111。  
福州骏悦房地产开发有限公司  
2024年1月23日

# 福州多地迎来今年首场降雪 市民连夜“追雪” 网络直播火热



闽侯大湖乡突降大雪吸引游客前来观赏。本报记者 池冠摄



鼓岭桂里景区,孩子们兴奋地堆雪人。本报记者 包华摄

本报讯(记者 朱榕 谭湘竹)寒潮来袭,昨晚,晋安鼓岭,闽侯大湖、廷坪,以及闽清下祝、罗源中房等地陆续迎来今年首场降雪,不少市民连夜上山“追雪”,乐享冰雪盛宴。

强冷空气影响下,昨晚近7时,鼓岭景区下起了雨夹雪,纷纷扬扬的小雪粒在路灯下飞舞旋转。夜色渐深,雪粒渐渐大起来,坠到叶片上、道路上。为遵守难得一见的初雪,同城多家媒体记者、市民游客纷纷驱车上山“追雪”。除了媒体人、网红主播,很多市民也全程开直播,和网友分享难得一见的雪景。

断断续续下了将近两小时后,在一些角落的台阶、草丛、枝叶上,未及融化的雪越来越厚。在海拔较高的桂里景区林下草坪,鲜绿的叶片被晶莹的初雪覆盖着,早梅迎着纷飞的雪粒绽放,在灯光下闪闪烁烁,恍若进入童话世界,惊起游客“哇”声一片。一些停在路边的小车也覆上了温

柔的初雪,不少游客写上了各式各样的祝福语。

群众的“追雪”热情也蔓延到了网上,抖音搜索“鼓岭大雪”,很多市民开起了直播。记者随意进入其中一个直播间,直播已进入尾声,但在线人数仍有1500余人,累计点赞数达到3.5万人次。

据鼓岭村民介绍,一般初雪之后,次日早晨便会出现美丽的雾凇,预计今天鼓岭还将迎来一波追雪游。

当晚迎来初雪的还有闽侯大湖乡。在大湖乡雪峰寺地区,昨晚6时左右下起了雨夹雪,随后雪势渐大,地上、车上、房顶上都堆了一层雪花,吸引不少市民游客赏玩。

据福建省气象台消息,22日~25日,福建气温持续较低,21日夜间至22日福建中北部地区有较大范围雨雪天气。受寒潮影响,到24日,我市气温将继续下降,日最低气温过程降幅可达9℃~12℃,夜晨气温较低;过程最

低气温晋安区山区可达-3℃~0℃,有结冰;其余地区1℃~3℃,有霜或霜冻;22日傍晚到23日上午,部分乡镇将出现小雪或雨夹雪。目前,永泰、福清等发布降温蓝色预警,连江、长乐等发布大风黄色预警,闽清、闽侯等发布道路结冰黄色预警。

市气象台提醒,22日夜间到25日早晨,各县市的部分路段将出现道路结冰,市民朋友前往观雪的同时要注意安全和防寒保暖。

## 防抗雨雪 守护市民安全出行路

本报讯(记者 朱榕 陈君沂 张铁国 通讯员 林政 陈晶晶 陈勤思 万翔 榕交警 陆逸)雨雪天气给交通运输、群众出行,带来了一定影响。对此,我市各级各部门立即行动,加强值班值守,采取一系列举措,守护群众安全出行路。

### 影响:部分列车、乡村客运停运

为应对低温冷冻天气,运输部门在海拔和路况不佳地区,及时采取停班、停运、停航等举措。受寒潮大雾天气道路湿滑结冰影响,1月23日至24日,永泰县9条公交线路(永泰城关发往永泰云顶),以及闽侯廷坪—雪峰—甘蔗、廷坪—碾坑—甘蔗等多条农村客运线路暂停运营,部分农村客运线路首班发车时间也有调整。此外,711、707、707支首班时间推迟至6点30分;715、905、906等线路首班时间推迟至7点30分。

据福州港客运站消息,受大风影响,海况不佳,1月23日“连江黄岐—马祖白沙”客运航线双向停航,恢复时间另行通知。受南方部分地区强降雪影响,截至昨日16时,福州站晚点列车15趟、停运6趟;福州南站晚点列车12趟、停运1趟。

### 保障:铲冰除雪 检修设备

连日来,省市交通运输部门组织强化路网运行监测调度,加派力量做好铲冰除雪保通、分流疏导、应急保障等工作,全力防范极端天气引发的

突发事件风险。

我省交通运输部门紧盯客货运、港口生产、工程建设等重点领域、重点环节,调集前置交通应急抢险队员1876人、抗冰灾专业设备524台、融雪剂546.05吨,落实2833辆道路运输应急保障运力,提前做好防抗低温雨雪冰冻灾害各项工作。

同时,道路运输部门结合春运准备,提前组织驾驶员开展冬季驾驶技能等安全培训,提升在道路结冰等场景下应急处置操作能力,对发往冰冻灾害地区的客车、货车,配备相应的防滑防冰雪防冻设施;结合春运安全检查,交通运输部门督促重点企业落实低温冰冻防范措施,及时排查安全隐患,截至目前,检查企业46家次,已现场督促整改隐患2项。此外,建立市级应急运输保障车队32个,各类应急车辆300多辆,客位总数5500多位,货车吨位总数4800多吨,应急保障队伍人员1000人。

为应对寒潮来袭,中国铁路南昌局集团有限公司(以下简称南铁)各部门加强协调联动,重点部门和单位全员应急值守,提前做好应对。

福州动车段对动车组部分部件做好重点检修,确保列车各部件在低温天气中安全稳定使用。南铁福州电务段严格落实24小时值班制度,发挥信号集中微机监测系统远程监控作用,加强对主要行车设备的监测监控,发现不良设备,及时处置,确保设备运用正常。同时利用DMS等监测系统加强对北上及

西南、西北等方向交路的动车组的运行盯控,加强对车底应答器天线和车顶天线重点检查,确保动车组车载设备良好。

### 温馨提醒:安全行车 交警支招

雨雪冰冻天气,如何安全行车?福州交警为市民群众支招。

“天气变冷,路面结冰,市民朋友驾车时切不可掉以轻心!”市交警支队有关负责人表示,雨雪天气出行,应做到以下几点:一要慢抬离合轻给油。降雪天气容易“脚底”打滑,刹不住车,开车时,起步缓加油门,做到慢抬离合轻给油。

二要正确使用灯光。如能见度不高,要及时开启前后雾灯,能见度较高或雪后晴天,要及时关闭雾灯,以免刺激前后车辆司机的眼睛。雨雪天气下,最好不要使用远光灯。

三要增大车距。冰雪路面容易发生追尾事故,车距应比无雪干燥路面时增大4至5倍。用脚刹制动时,应以点刹方式。行车途中出现侧滑或甩尾现象不要惊慌,将方向盘顺着打滑的方向轻轻转,待车辆回正后再轻踩刹车,直到完全控制住,切忌在侧滑或甩尾时猛踩刹车。

四要控制车速不超车。尽量避免在冰雪路面上超车,实在需要超车时,一定要选择宽敞、平坦、冰雪较少的路段,不得强行超车,超过前车后不要马上变道。

五要及时清除车窗雾气。气温低时车内容易起雾,应及时启用前后窗、后视镜除雾功能,及时准确判断能见度及路面情况。

本报讯(记者 蓝瑜萍 通讯员 郑泓)本周,福州将迎来持续低温天气,全市农业农村系统积极响应,多措并举应对寒潮,全力打响农业生产“保温战”。

每年冬季,对于正值开花幼果期的枇杷来说,都是一场考验。此次低温预警发布后,福清一都镇果农纷纷行动起来,采取各种措施做好增温防冻工作。

种了二三十年枇杷的种植户陈永灿告诉记者,这几日,他早早地给枇杷套个裹上牛皮纸,穿上防寒“新衣”,昨日还在农技专家现场指导下,准备等着小雨过后,通过烟熏等方式,给枇杷再上一层“保险”。

长期扎根一线,福清市农业技术推广中心主任钟昌穗对枇杷如何“添衣保暖”颇有研究。她表示,枇杷幼果受冻,直接影响一年的产量,“这个时候,还可以采取套袋保护、薄膜覆盖、树干刷白和适时喷施磷酸二氢钾等措施,及时把握防寒防冻关键期”。

连日来,市农业农村局加强与气象、应急等部门会商联系,及时通过短信、微信、“村村响”大喇叭等方式发布农业生产防寒信息。同时,市农业农村局第一时间成立11支农业防范低温天气专家服务队,走访水果、蔬菜、生猪等领域农业生产主体,指导他们做好防寒防冻工作。

“昨日我们走访了多家农业生产主体,总体来看,农户的防护措施做得比较到位。”奔赴罗源的专家服务队成员说,面对部分农户在防寒保暖等方面存在的问题,建议进一步加固农业生产棚舍,受影响的要及时按程序做好灾情上报,最大程度降低农业灾害损失。

此外,记者了解到,相关的应急抢险与灾后重建技术队伍第一时间进入“备战”状态,随时根据气象情况赴重点区域开展现场指导服务,做到精准应对、重点防范。

“越是低温、霜冻等特殊时期,农技人员、农业专家等越要奔赴一线,守在田间地头,护航生产。”市农业农村局有关负责人说,接下来他们还将继续密切关注天气变化,强化监测预警,同时提醒农户们,待冻害寒潮天气回暖后,要抓紧整地,对受冻害农作物抢时间补种,尽快恢复生产。



农业防范低温天气专家服务队赴一线指导生产。(市农业农村局供图)

## 农业生产打响「保温战」

## 福州主副食品供应充足,价格稳中有降 部分蔬菜春节可能继续“白菜价”

本报讯(记者 欧阳进权)“黄心土豆每500克0.97元,6枚农家散养土鸭蛋6.64元……”最近,市民林女士买菜时,注意到支出没有明显增加。记者获悉,继去年底主要副食品价格出现以跌为主的态势后,临近春节,福州市场主副食品货物充足,价格基本稳定,有的甚至下降。

来自省商务厅数据显示,1月15日至1月21日,福建省蔬菜、猪肉、蛋类等主要副食品价格稳中有降。其中,蔬菜每公斤平均批发

价、零售价分别为5.20元、8.20元,与前周比变动为-2.3%、-1.5%。

在位于南通的福州市海峡蔬菜批发市场,记者看到,各类蔬菜供应充足。从价格来看,相比去年底,蔬菜价格降多涨少,白萝卜每公斤批发平均价由1日的0.94元降至目前0.7元,大白菜由0.96元降至0.72元,西红柿由4.25元降至4.04元。一些品种比如生菜、土豆价格略有上涨。在永辉超市汇达广场店,每500克低于1元的菜不

少,堪称“白菜价”——夏阳白0.78元,白菜0.58元,白萝卜0.68元,绿甘蓝0.78元……

此外,今年以来,我市粮油价格基本稳定。通过走访永辉、沃尔玛等福州超市,记者了解到,水果的价格也基本稳定。

在名成海峡水产品批发市场,冰鲜区交易将迎来销售旺季。从22日水产价格来看,活草鱼每500克售价9.32元,比月初9.66元略低,冻带鱼由20.56元降至20.05

元,冰鲜鲈鱼由41.33元降至40.25元,而活明虾由33.55元涨至36.32元,活花蛤由9.77元涨至9.86元。

福州市价格监测中心预测,随着春节临近,我市主要主副食品市场需求将逐步加大,价格上涨品种将增多,其中肉禽蛋在需求趋旺下价格有适度回调机会,但大幅上涨可能性低,蔬菜和水果因节日影响需求增加,价格趋升,水果由于进入季节性上涨通道,价格也会有所上扬。白萝卜等部分蔬菜春节有望

继续卖出1元左右的“白菜价”。

此外,记者从市商务局获悉,接下来,我市将积极采取措施,督促相关企业提前做好肉、菜、蛋等生活必需品的生产、采购和储备工作,保障春节期间主要副食品市场供应充足价稳。永辉等超市相关负责人表示,为确保春节期间市场供应稳定,超市各门店将加大生活必需品采购力度,包括粮食、食用油、肉类、蔬菜、水果等,确保春节期间市场供应充足。